

中国式现代化的逻辑体系

岳佐华

内容提要

中国式现代化有着其完整的逻辑体系,有着悠久的历史逻辑、丰富的实践逻辑、厚实的理论逻辑、辉煌的时代逻辑,要正确理解和大力推进中国式现代化。

习近平总书记强调,要正确理解和大力推进中国式现代化。党的二十大报告指出,中国式现代化,是中国共产党领导的社会主义现代化,既有各国现代化的共同特征,更有基于自己国情的中国特色。这体现了矛盾的一般性和矛盾的特殊性的马克思主义的基本观点,是中国共产党人在中华民族厚重的历史文化积淀之上,对国家发展、人民福祉、民族和谐、协和万邦文化基因进行深刻感悟、集合而形成的最有高度和丰度的表达,中国式现代化有着其完整的逻辑体系。

一、中国式现代化有着悠久的历史逻辑。在人类史上,中国是世界上唯一拥有连绵5000年文明而没有中断的国

家,中华民族不断地探索着中华文明的发展道路,形成了包括《四书》《农政全书》《天工开物》《黄帝内经》《四库全书》等代表着当时世界水平的哲学、农学、工学、医学和社会发展的文明成果。从春秋战国时期中华文明体系基本形成至新中国成立,经历了20多个朝代更迭,历经不同的社会制度和逐渐提升的社会文明水平,中华民族不断完善着中国式发展道路。新中国成立后,中国共产党人带领全国各族人民不断探索中国式现代化道路,创造了辉煌的成就,中国式现代化拥有完整的历史逻辑。

二、中国式现代化有着丰富的实践逻辑。中国发展历史虽经朝代更迭,但中华民族探索中国式文明发展的道路一直没有停息,商鞅、王安石变法,贞观之治,康乾盛世,中华民族在文明发展的历史长河中进行着可歌可泣、举世瞩目的实践创新。1840年以来,面对陌生的世界,中华民族通过睁开眼睛看世界、洋务运动、维新变法等等追赶着世界工业文明的步伐。20世纪中叶,中国共产党以马克思主义为指导,带领全国各族人民开始了

中国式现代化建设的伟大创举,经过社会主义计划经济和中国特色社会主义市场经济现代化的探索和实践,走上了中国特色社会主义道路,中国式现代化的内涵逐渐明晰。伟大的民族进行着伟大实践,中国式现代化有着丰富的实践逻辑。

三、中国式现代化有着厚实的理论逻辑。中华优秀传统文化是中国式现代化的文化沃土和思想根基,马克思主义是中国式现代化的理论基石。中国共产党在成立之初就把马克思主义作为立党之基;新中国成立后,我又把马克思主义作为立国之基,70多年来我们国家由弱到强本质上是中国共产党把马克思主义同中国具体实践相结合的成果。正如习近平总书记指出:“实践告诉我们,中国共产党为什么能,中国特色社会主义为什么好,归根到底是中国共产党把马克思主义基本原理同中国具体实际相结合的成果。”习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义同中国实践相结合的最新成果,习近平新时代中国特色社会主义思想以马克思主义生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的辩证统一理论为指导,通过

调整生产关系激发生产力发展活力,通过完善上层建筑适应经济基础发展要求,成为中国式现代化发展的活的动力。

四、中国式现代化有着辉煌的时代逻辑。今天的世界处于百年未有之大变局时代,霸权帝国仍然竭力维持所谓的“以规则为基础的世界秩序”,试图抓住帝国霸权衰落的尾巴,不断挑动世界东西矛盾、民族矛盾、地缘政治冲突。但我们也应该看到,东南亚、中东、南美、非洲甚至包括欧洲在内的部分国家也正在觉醒,东西方阵营、战争与和平的力量在不断变化,同时,疫情肆虐、气候变化、能源转型也对全世界的未来发展提出了叠加挑战,世界似乎进入了令人迷茫的乌卡(VUCA)时代。面对云谲波诡的世界,中国式现代化对中国、对世界具有极强的时代生命力。

中国式现代化的逻辑体系是中华文化几千年发展实践积淀而成的,历久弥新。中国式现代化具有感召世界的力量,昭示着中国式现代化一定能够实现。

(作者为河南科技大学经济学院教授)

内容提要

必须坚定不移贯彻总体国家安全观,聚焦推进国家安全体系和能力现代化的重点任务,开创国家安全工作新局面。

推进国家安全体系和能力现代化 筑牢民族复兴根基

蒋萍

国之大者,安全为要。党的二十大报告指出:“国家安全是民族复兴的根基,社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻总体国家安全观,把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程,确保国家安全和社会稳定。”这是首次在党的全国代表大会报告中专章论述国家安全问题,对推进国家安全体系和能力现代化、坚决维护国家安全和社会稳定作出战略部署,充分体现了新时代新征程国家安全工作在党和国家事业全局中的极端重要性,是我们党深化认识、全面加强国家安全工作的重要标志。

一、牢牢把住总体要求,以新安全格局保障新发展格局

党的十八大以来,习近平总书记创造性提出了总体国家安全观,深刻回答了如何既解决好大国发展进程中面临的共性问题,又处理好中华民族伟大复兴关键阶段面临的特殊安全问题这个重大时代课题,为推进国家安全体系和能力现代化提供了根本遵循和行动指南。实践充分证明,只有坚定不移地贯彻总体国家安全观,才能有效解决新时代新征程国家安全突出问题。我们必须牢牢把住、始终坚持、坚决贯彻落实推进国家安全体系和能力现代化的总体要求,坚持党的绝对领导,以人民安全为宗旨、以政治安全为根本、以经济安全为基础、以军事科技文化社会安全为保障、以促进国际安全为依托,统筹构建外部安全和内部安全、国土安全和国民安全、传统安全和非传统安全、自身安全和共同安全相互适应的新安全格局,以新安全格局保障新发展格局,以新发展格局促进新安全格局。牢牢守住安全发展这条底线,打好维护国家安全总体战,以高水平安全保障高质量发展。

二、全面落实重点任务,谱写“中国之治”新篇章

我们要聚焦推进国家安全体系和能力现代化的重点任务,抓好推进落实,确保各项部署要求落地见效。一是健全国家安全体系。完善高效权威的国家安全领导体制。强化国家安全工作协调机制,完善国家安全法治体系、战略体系、政策体系、风险监测预警体系、国家应急管理体系,强化经济、重大基础设施、金融、网络、数据、生物、资源、核、太空、海洋等安全保障体系建设。二是增强维护国家安全能力。坚定维护国家政权安全、制度安全、意识形态安全,加强重点领域安全能力建设,严厉打击敌对势力渗透、破坏、颠覆、分裂活动。全面加强国家安全教育,筑牢国家安全人民防线。三是提高公共安全治理水平。建立大安全大应急框架。加强重点行业、重点领域安全监管。提高防灾减灾救灾和重大突发公共事件处置保障能力。健全生物安全监管预警防控体系。四是完善社会治理体系。提升社会治理效能。畅通和规范群众诉求表达、利益协调、权益保障通道,完善基层治理平台,依法严惩群众反映强烈的各类违法犯罪活动。建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体。

三、深刻认清机遇挑战,开创国家安全工作新局面

当前,世界百年未有之大变局加速演进,我国发展面临新的战略机遇、任务、阶段、要求、环境,需要应对的风险和挑战,需要解决的矛盾和问题比以往更加错综复杂。党的二十大报告指出,今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标,同时必须准备付出更为艰巨、更为艰苦的努力。我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,各种“黑天鹅”“灰犀牛”事件随时可能发生,我们必须增强忧患意识,准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。只有坚持底线思维,居安思危,未雨绸缪,发扬斗争精神,增强斗争本领,准确把握国家安全形势新变化新趋势,着力推进国家安全体系和能力现代化,才能有效防范化解重大安全风险,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴提供坚强安全保障。

(作者为中共洛阳市委党校文化旅游和科技教研部副教授)

持续优化营商环境 赋能洛阳高质量发展

涂洪樱子

内容提要

营商环境是市场经济的培育之土,是市场主体的生命之氧,只有进一步优化营商环境,才能真正解放生产力、提高竞争力,赢得发展主动。

经济高质量发展需要高质量项目支撑,项目落地离不开一流的营商环境。市委书记江凌强调,要着力营造有利于发展的环境条件,引导党员干部强化“主人翁”意识,树牢正确导向,转变思维方式,改进工作方式,在提高行政服务效率、提升市场化水平、打造公平正义法治环境、营造亲商安商浓厚氛围上下功夫,以良好环境聚合资源要素,赢得发展主动。

营商环境是市场经济的培育之土,是市场主体的生命之氧。党的十八大以来,习近平总书记高度重视营商环境工作,多次要求营造稳定公平透明、可预期

的营商环境。党的二十大报告提出,营造市场化、法治化、国际化一流营商环境。优化营商环境是党中央、国务院在新形势下作出的重大决策部署,是促进高质量发展的重要举措;是解放生产力、提升竞争力,是增强市场活力、稳定社会预期、应对经济下行压力、促进发展和就业的有效举措;既是实现转型升级的必然要求,也是打造开放型经济新优势的迫切需要。

放眼国内省内,无论是先进地区,还是后发城市,大家都在围绕创一流营商环境竞相争锋。2022年,洛阳为市场主体创一流营商环境取得积极成效,在全省带头推行行政首长出庭应诉制度,常态化府院联动模式全国推广,成功创建全国法治政府建设示范市,入选全省优化营商环境创新示范市。面对疫情冲击,洛阳市市场主体逆势新增13万余户,市场主体总量达到69.6万余户;在全省率先推行“承诺即可准营”新举措,在全省率先推行“先证后查”新模式,行政许可事项办结时限压缩

超过87%,工程建设项目审批时限全省领先;宁德时代签约开工用时不到100天,海澜集团“四天落地、一天拿证”,不断刷新“洛阳速度”,企业和群众的获得感明显提升,一流的营商环境正在成为洛阳加速资源汇聚的“强大磁场”。

优化营商环境是一项基础性、系统性工程。着眼未来,洛阳将持续优化营商环境落实到日常工作的方方面面,做到“无事不扰、有事必服”,当好服务企业的“金牌店小二”。持续优化营商环境,赋能洛阳高质量发展,需要做好以下三方面工作:一是营造简约高效的政务服务环境。继续简化审批流程,最大限度减事项、减材料、减时间、减环节,除法律、行政法规规定的特定领域外,涉企经营许可事项不得作为企业登记的前置条件。深化“互联网+政务服务”,推动政务服务向基层延伸,建成覆盖市、县、乡、村四级的电子政务服务网。二是将法律对营商环境优化的保障作用落到实处。各级政府必须依法全面履行职能,坚持“法无授权不

可为、法定职责必须为、违法作为必问责”。一方面,以国家相关法律法规为基础,以强化程序性规制建设为抓手,保障市场主体的规则公平、机会公平和权利公平。另一方面,强化执法规范和依法行政,对不同性质的市场主体依法公平对待,清除“逐利性执法”“选择性执法”等行政执法问题。严格规范和约束政府行为,坚决杜绝与企业争利及地方保护主义等行为,确保规则公开透明、连续和可预期。三是积极服务企业技术创新。鼓励企业强化内设研发机构建设,用好财政奖补资金,大力培育高新技术企业,建成一批引领创新的中坚力量。做好产学研对接服务,推动重点企业和高校院所共建重点实验室、制造业创新中心、工业设计中心等,积极向企业推介最新研究成果,促进科技成果转化,着力满足企业技术需求,引导企业回归主业、做强主业,着力提高市场竞争力和创新能力。

(作者为中共洛阳市委党校战略理论教研部主任、讲师)

维护经济安全 保障高质量发展

苗菱

内容提要

经济安全是国家安全的基础,要将其地位提高到前所未有的高度,抓好经济安全,为高质量发展保驾护航。

经济安全是国家安全的基础,是国家安全体系和能力现代化的重要体现,关系国家发展大局。没有经济安全,不但经济发展受阻,文化、教育、社会等其他领域的安全与发展也无从谈起。因此,各国都把经济安全地位提高到前所未有的高度。

国家经济安全的重要性主要体现在三个方面:首先,从经济安全所处的地位上来看,其在国家安全体系中居于基础地位,是其他安全的依托。国家在经济安全领域的成败得失,直接关系到其他领域进行战略选择的时空、手段和目标。其次,从我国的现实国情来看,经济安全问题应

引起高度重视。当前我国发展面临诸多挑战,科技、金融、能源资源、产业链供应链等领域的安全与自主性问题依然突出,推进高质量发展面临不少瓶颈。再次,从面临的国际形势来看,我国的经济安全尤为重要。必须清醒看到,国际形势深刻复杂变化,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期,来自外部的打压遏制随时可能升级,“卡脖子”“断链”风险加大。

习近平总书记强调:“越是开放越要重视安全,统筹好发展和安全两件大事,增强自身竞争能力、开放监管能力、风险防控能力。”按照党的二十大重大决策部署,面对前所未有的国家经济安全挑战,要保持战略定力和耐心,捍卫国家经济安全,为高质量发展提供有力保障。

一是坚持党的统一领导。党对经济安全工作的领导主要体现在把握方向、谋划全局、提出战略、推动立法。包括对国家经济社会发展的长远目标和阶段性任

务进行规划,研究提出关于国民经济和社会发展的重大比例、结构、速度以及配套实施的政策,提出经济发展战略、对外开放战略、经济安全战略等,按照依法治国的基本方略建立法律体系,保障国民经济健康安全运行。

二是提高综合国力与国际竞争力。这是国家经济安全的根本所在,要坚持推动高质量发展为主题,以创新驱动为第一动力,以推进高水平对外开放为助力,充分发挥市场在资源配置中的决定性作用,更好发挥政府作用,实现有效市场和有为政府更好结合。重点要加快建设现代化产业体系,提高产业竞争力。要提升高端化、智能化、绿色化水平,通过进一步调整和优化产业结构,从而使高质量发展取得新突破,推动我国经济巨轮行稳致远。

三是建立人才培养储备等机制。要健全人才培养机制,构建国际化的培养模式和体系;要加快人才培养战略储备,重点加强对关系国家发展和国际竞争的重点领域、重点岗位的紧缺人才、战略人才的储备;要建立科学的市场化分配激励机制,建立形成科学合理的评价标准、体系及机制,深化收入分配制度,营造吸引人才的多元化方式体系。

四是建立健全风险防范体系。高水平对外开放需要树立科学的安全观,建立可预警的经济安全制度保障体系,完善安全保障措施,确保金融、能源、科技、产业链供应链的安全,保障国家利益免遭侵害。

总之,我们必须全面贯彻党的二十大的决策部署,坚定不移贯彻总体国家安全观,抓好经济安全,为高质量发展保驾护航。

(作者为中共洛阳市委党校马克思主义基础理论教研部副教授)

拍卖公告

本院在执行陈世友与河南华盛建设集团有限公司其他案由纠纷一案中,已作出(2022)黑1002执恢160号之三执行裁定书,拟在淘宝网上公开拍卖河南华盛建设集团有限公司已取得所有权的、位于河南省洛阳市老城区金业路东侧九都路北侧祥瑞鑫城地块一7幢中13套房产(1.11层1-1101;2.15层1-1501;3.17层1-1701;4.19层1-1904;5.21层2-2103;6.22层2-2204;7.23层1-2302;8.23层2-2301;9.24层2-2401;10.24层2-2404;11.26层1-2601;12.26层1-2602;13.27层2-2703)

[以豫远志评字(2023)法B014号涉执房地产处置司法评估报告中载明的房产及现场交付房产时的实际状况为准]。

第一次拍卖时间:2023年6月23日10时至2023年6月24日10时(延时的除外)。后续的拍卖、变卖时间不再另行公告,请自行关注黑龙江省牡丹江市中级人民法院淘宝网司法拍卖网络平台(网址:http://sf.taobao.com/0453/16,户名:黑龙江省牡丹江市中级人民法院)。

牡丹江市东安区人民法院
2023年5月15日

洛阳市自然资源和规划局行政许可听证公告

洛阳国宏新能源发展有限公司向本局提出洛阳国宏新能源电池产业基地项目总图及方案调整的申请。该项目位于洛阳伊滨区司马光路与柿园街交叉口西南角,原总建设用地面积约883.57亩,调整后约850.5亩,面积减少约33.07亩。本次调整容积率由1.24变为1.44,项目原总建筑面积551641㎡,调整后为614147.57㎡,较原批准方案共增加62506.57㎡,其中地上增加62574.21㎡,地下减少67.64㎡。机动

车停车位由1500个调整为1906个,增加406个,非机动车停车位保持不变(详见公示图纸)。

现依法在2023年5月19日至2023年5月28日在项目现场将调整后规划设计方案同步予以公示。

本局认为该规划内容可能涉及他人利益,依照《中华人民共和国城乡规划法》等相关规定,本局现按程序发布听证公告。请洛阳国宏新能源电池产业基地项目的利害关系人(年满18周

岁,具有完全民事行为能力),携带有效身份证件原件、复印件和相关证明材料正本、复印件,于本公告发布之日起2023年5月28日17时前向本局提出书面听证申请,逾期未提出申请的视为放弃听证权利,本次听证会不受理电话、邮件、电子邮件和其他形式的申请,特此公告。

联系电话:0379-61277707
联系地址:伊滨区科技大厦6013办公室